

МКОУ «Курклинская СОШ»

Доклад на тему:

**«История
возникновения и
развития моего района»**



Выполнила: Гужиева М.К.

Руководитель: учительница родного языка и литературы

Гужиева И.А.

Введение.

Родной уголок! Как он близок и дорог сердцу каждого из нас. Я родилась и живу в Лакском районе.

В школе я изучаю историю России, историю Дагестана, но про наш район в котором живу, я мало что знала. Я захотела узнать больше про свой район. Существует древняя и мудрая пословица «Не знающий истории будет блуждать, не знающий родства будет бедствовать». Поэтому исследование истории района, территории, населения, развития является актуальной и важнейшей задачей каждого человека. Увлекательно изучать историю тех мест, где ты родилась и выросла. Я стала спрашивать у своих сверстников, родителей, оказалось ,что многие очень мало об этом знают. Перед собой поставила цель – изучить историю возникновения Лакского района и его дальнейшее развитие до наших дней. Изучение литературных изданий: «Дорогой надежды к возрождению», «Сквозь призму времени», «История лакцев» дало полное представление о жизни района. Кроме того я опросила старожилов нашего района, ветеранов ВОВ.

(Приложение26)

Глава I. История образования моего района.

1.1.Географические особенности. Население.

В глубине дагестанских гор, в самом центре хорошо известного этнического многоцветья нашего гордого и сурового края издавна живет небольшой народ, известный как лакцы. Территория Лакского района представляет собой треугольник с несколько закругленными боками, обращенный своей вершиной к северу, а основанием к югу. (Приложение 1) Вершиной этого треугольника является Цудахарское ущелье, а основанием треугольника является гора Дюльтыдаг.(приложение3) Район расположен в пределах бассейна Кази-Кумухского Койсу и горных хребтов. Он граничит на севере с Левашинским, на востоке с Акушинским, на юго - востоке с Кулинским, на юге с Рутульским, на западе с Чародинским, на северо- западе с Гунибскими районами. Район богат полезными ископаемыми: глина, каменный уголь, огнеупорная и белая глина, горный хрусталь, сернистое железо, сернисто-щелочные воды. Почва в районе

каменистая. Местность у нас гористая, климат умеренно - континентальный. Лесов в районе мало. Скорее всего, они были вырублены для увеличения площадей пастбищ для домашнего скота.

Районный центр - с. Кумух.(Приложение 5) Район занимает территорию 703,9 кв.м. Общая численность населения - 12,1 тыс. человек. В районе проживают лакцы-95,2%, даргинцы- 2%, аварцы-1,1%, другие национальности- 1,6%. В районе расположено 42 населенных пункта, которые объединены в 19 сельских администраций. Основная производственная сфера района - сельское хозяйство. Почти на всей территории района занимаются животноводством. Главная река Лакского района - Казикумухское Койсу, в нее впадают многочисленные малые реки. В 30-40-х годах прошлого столетия в районе функционировало до семи малых ГЭС. В общей сложности в Лакском районе имеется 114 памятников истории, культуры и архитектуры. Из них 40 памятников архитектуры, 2 - монументального искусства. В с. Кумух имеется знаменитая Джума-мечеть, построенная в VIII веке. (Приложение2,4).

1.2. В те далекие времена.

Если ставить перед собой задачу вкратце рассказать историю лакского народа, то нет необходимости описывать многочисленные войны, в которых пришлось участвовать одному из самых малочисленных этносов Дагестана, имевшему в свое время одно из самых могущественных государств на Кавказе. Достаточно перечислить те из них, которые выпали на его долю вести с великими народами и государствами. Естественно, они не всегда кончались в его пользу. Но, возможно, именно эти столкновения с великими народами и государствами, а не другие, еще более многочисленные, войны имели решающее значение для маленького горского народа. Древние персы и греки, римляне и гунны, хазары и арабы, сельджуки и монголы, короче, все те, кто в разное время приходил на Кавказ или прошел через него, имели столкновение с лаками как с организованной военной силой и оставили в их истории более или менее заметный след.

Одним из самых трагических испытаний, выпавших на долю лакского народа, было монголо – татарское нашествие. Сообщается о крайней жестокости монголов

и упорном сопротивлении дагестанских горцев. Есть сведения, что гази-кумухцы оказали им серьезное сопротивление, что и послужило для мстительных азиатских племен достаточным основанием наказать их во время второго похода. Поход монголо-татар начался осенью и закончился весной. Ожесточенно сопротивлялись лаки всепобеждающим монголо-татарам и их союзникам. Сражения шли за каждый аул за каждый населенный пункт. В маленькой, опустошенной бесчинствами грабительской армии Бату – хана Лакии не хватало пищи, военных ресурсов. Горцы не хотели сдаваться. Однако Кумух был повержен. И погибли все кроме 1033-х воинов. Вероятно, эти остатки сдались. Монголо-татары поставили маленький лакский народ на грань уничтожения. Осталось, как сказано выше, всего тысяча мужчин, значит, всего населения - пять или десять тысяч человек! Практически уничтожен был весь генофонд народа.

Следующее испытание, выпавшее на долю лаков, - это нашествие непобедимого Тимура. Но на этот раз в отличие от нашествия монголо-татар великому полководцу противостоял практически весь Дагестан. Причем, объединились и мусульмане, и язычники, и христиане. С этим же походом Тимура связана лакская эпическая песня "Парту Патима" - о национальной героине, поднявшей народ на борьбу против чужеземцев и победоносно сражавшейся во главе лакского войска против иноземцев. О ее подвиге свидетельствует и надгробный памятник, который привлекает летом много паломников, преимущественно женщин: ее считают святой девой. А в 2004 году был открыт памятник при въезде в Кумух.

(Приложение 6,7)

Арабы, принесшие в Дагестан на острие меча религию, нашли в лице лаков не только среду, благоприятную для ислама, но и энергичных помощников в его распространении среди соседей.

Лакцев стали называть кази - кумухцами. Арабы сочли нужным именно на их территории, на основе уже имевшихся традиций, заложить основы нового государства - шамхальства, и столица лаков - Кумух - надолго стала одним из доминирующих политических центров Дагестана. Во многих исторических хрониках Дагестана поддерживается значение шамхалов (правителей) Кази-

Кумуха, которые, получали подати почти со всей территории Дагестана и Чечни. На протяжении долгого времени лаки (казикумухцы) вели войны во имя ислама со своими соседями. Вплоть до первой трети XVII в. Кази-Кумух сохранял свое ведущее политическое место в Дагестане. Его шамхалы вели частые войны с Кабардой за доминирование на Северном Кавказе, но после переноса столицы шамхальства на кумыкскую территорию в Тарки оскорбленные лакцы откололись от него и избрали себе отдельного правителя из другой ветви того же шамхальского рода. С этого момента начинается уже история отдельного Кази-Кумухского ханства, не прекращавшего играть активную политическую роль в Дагестане и Закавказье.

Особенно заметный след в истории народа оставили XVIII и начало XIX вв., связанные с деятельностью весьма сильных личностей: "Чолак Сурхайхана, Магомедхана и Сурхайхана" (кунбутта) - деда, сына и внука - правителей, чьи энергия, политические амбиции и личная храбрость вышли далеко за пределы сил, возможностей и интересов их хотя и мужественного, но малочисленного народа. Жизнь всех этих трех правителей прошла в беспрерывных войнах с Ираном, закавказскими правителями, а главное - с Россией, начавшей с этого времени прочное утверждение на кавказском перешейке.

В память об этом времени в селении Кумух открыли мемориал Муртазали Казикумухскому. Хан Муртазали возглавил объединенное войско дагестанцев, разгромивших в 1741 году армию персидского завоевателя Надир-шаха. Он считается лакским национальным героем. В битве на плато Турчидаг в 1741 году войска Надир-шаха были разгромлены и персидскому завоевателю не удалось покорить Дагестан. (Приложение8,9)

Надо сказать, после захвата Кази-Кумуха в 1820 г., при Ермолове, русскими войсками князя Мадатова ханство стало составной частью Российской империи, но во всех бурях Кавказской войны лакцы принимали, где прямое, а где косвенное, но активное участие. Духовным наставником Шамиля был шейх Джамалуддин Казикумухский, конницей Шамиля командовал Магомед - Эфенди Гойминский, одним их военачальников был Бох- Магомед Казикумухский, а торговлей ведал

купец Муса Казикумхский, делопроизводителем Шамиля был взятый в плен вместе с Шамилем в Гуни-бе Омар Хурукринский. (приложение 10)

Не примирились лакцы со своим подневольным положением и после полного покорения Дагестана. Они приняли активное участие в кровопролитном восстании горцев Дагестана и Чечни против России в 1877 г., и после его поражения были подвергнуты тяжелейшим наказаниям. Основные главари восстания были казнены, а некоторые сосланы в Сибирь, а 6 тысяч участников высланы с семьями в Саратовскую и Псковскую губернии. Многие из них там погибли, а уцелевшие вернулись на родину после амнистии 1883 г. в честь коронации нового императора Александра III.

1.3.Ремесла. Обычаи. Одежда.

Суровая

и скучная родина не позволяла лакцам забывать ни на один день о необходимости постоянной тяжелой борьбы за хлеб насущный. Хлеба, который давали маленькие горные клочки земли, хватало на три месяца, отгонное животноводство было связано с тяжелыми ежегодными перекочевками на юг и обратно. Во второй половине 19 века наблюдалось массовое движение сельских кустарей из Лакии на «отходничество» в города Северного Кавказа, Азербайджана и даже вглубь России. В этих условиях у лакцев получили широкое распространение всевозможные кустарные ремесла. Целые аулы стали специализироваться на различных производствах имелись аулы лудильщиков, медников, кузнецов, ювелиров, часовых мастеров, сапожников. (Приложение 11-15). На чем бы они ни специализировались, изделия лакских мастеров повсюду ценились очень высоко. У лакцев существовали свои обряды: встреча весны, праздник первой борозды, свадебные обряды. Одежда сохраняла самобытность, этнические особенности, нравы и обычаи народов. Костюм лакца не отличался от костюма других дагестанцев. (Приложение 16) Костюм лачки состоял из обязательных составляющих: нижнее платье - рубаха, штаны, верхнее платье, головной убор (покрывало или платок) и обувь (кожаная, войлочная, вязаная). (Приложение17)

1.4..Перемены. Образование района и ее развитие.

После завершения Кавказской войны Царским указом от 18.04.1860 года было утверждено «Положение об управлении Дагестанской областью», согласно которому был образован Кази-Кумухский округ. В конце XIX и начале XX вв., перед революцией, лакцы быстрее других стремительно втянулись в капиталистические отношения. Жители района оказали большую поддержку большевикам в годы гражданской войны и установления советской власти. Во имя революции они, как говорится, кинули в огонь лучших сынов: Саида Габиева, Гаруна Сайдова, Ибрагим-Халил Курбаналиева. В их память установлены памятники. (Приложение 18,19)

В 1920 году установление Советской власти в Кази-Кумухском округе. Весьма символично то, что провидение поручило С.И. Габиеву, по национальности лакцу, воссоздать государственность в Дагестане, что было подтверждено изданием декрета ЦИК РСФСР 20 января 1921 г.

Постановлением ЦИК ДАССР от 28.10.1922 г. Кази-Кумухский округ был переименован Лакский округ. Постановлением ЦИК ДАССР от 03.06.1929 г. кантон был переименован в район. В дальнейшем, отделив от Лакского района 14 селений был образован Кулинский район.

Глава 2.Развитие моего района.

2.1. Коллективизация. Местная промышленность.

В Лакском районе началось создание местной промышленности. Строились мельницы, промкомбинаты, предприятия по переработке сельскохозяйственного сырья, введено и реализовано всеобщее начальное образование. Началось издание книг и газет на лакском языке.

Несмотря на трудности 30-х годов, в Кумухе были открыты артели, сеть магазинов, лимонадный цех и кондитерские цеха. На масло - сыр заводе организован цех по производству мороженого.

Артель имени 8 марта в то время в Нагорном Дагестане считалась самым крупным предприятием текстильной промышленности. Здесь нашли работу более 500 девушек и женщин из лакских районов ,Цудахара ,Акуша ,Мегеба, Бухты, Мангода

и др. Во многих селениях были открыты цеха войлочные, суконные, ковровые, по производству пряжи ,платков и т.д. Много было надомниц из других сел, которые раз в месяц приходили в Кумух и сдавали свою продукцию. С началом Великой Отечественной войны работа этих цехов, да и вообще все производства были ориентированы в поддержку фронта. Как считали работники артели, они помогали своим братьям, отцам, родственникам. Они начали работать с еще большим усердием и энтузиазмом. Ежедневные нормы выполнялись на 145% .

Во многих селах появились школы. В Кумухе было открыто педучилище. Первыми учителями были: А. М. Дандамаев, Э.И.Гаджиев.

В 1937-1938гг. В Лакском районе началась коллективизация. Практически в каждом населенном пункте района существовал колхоз или совхоз. После образования колхозов изменилась жизнь жителей района. В колхозах были образованы полеводческие и животноводческие бригады. В летнее время не замечая усталости, люди каждый день ходили на работу в поле. Сажали пшеницу, свеклу, картофель, в ручную косили траву и убирали их в стога. Техники практически не было. К этой работе привлекали даже школьников. С появлением техники рабочим колхоза стало легче. Появились первые плуги, кони, волы отошли на второй план, хотя в некоторых селах до сих пор используют их для вспахивания своих участков.

Со дня образования Лакский район находился среди преуспевающих хозяйств Дагестанской АССР. В эти годы Лакский район четыре раза удостаивался Переходящего Красного Знамени Государственного Комитета Обороны СССР. И потом оно было навечно оставлено в дар труженикам Лакского района. Район развивался быстрыми темпами. Однако война изменила жизнь всей страны...

2.2..Участие жителей района в Великой Отечественной войне.

Жители района показали себя и в годы Великой Отечественной войны, когда от каждого гражданина страны требовалось максимальная самоотдача и упорство – и на полях сражений, и на трудовом фронте. В эти годы на территории Лакского района проживало всего 18 тысяч человек и в большинстве своем - женщины, дети, старики. Но в фонд защиты Родины эти люди сумели передать:2084631 кг мяса,

116632 кг масла и сыра, 171973 кг шерсти и т.д. Кроме того были перечислены деньги из домашних сбережений. Всего было собрано 14 млн. рублей.

Чрезвычайно высок был процент (19,3 %) участия лакцев в Великой Отечественной войне (1941-1945 гг.), большая часть которых пошла на фронт добровольно. С первых дней войны более четырехсот сынов из района добровольно отправились на фронт, тысячи их были мобилизованы. У лакцев практически не было дезертиров. На войне погиб каждый десятый лакец.

Информатор: Ибрагимов Джамалудтин Ибрагимович 1925 года рождения, участник ВОВ, ныне живет в селении Унчукатль. По рассказу ветерана мы узнали, что Ибрагимов Дж. в неполные 18 лет ушел на фронт. Он участвовал в боях за Украину, за Польшу, и Венгрию. В Венгрии в 1944 году, будучи в разведке в составе танкового взвода, участвовал в спасении экипажа подбитого нашего танка и уничтожении огневой точки противника, где был ранен. Вторично был ранен в Австрии. Был награжден медалью «За боевые заслуги», «За победу над Германией» и юбилейными медалями. После войны вернулся в родной район, работал в колхозе полевым бригадиром, заведующим фермой, продавцом в сельском магазине. (Приложение20)

Героями Советского Союза стали выходцы из района: Ризван Сулейманов, Якуб Сулейманов. Сражались лаки против фашизма и за пределами Советского Союза. Боевыми орденами Французской Республики награжден Гусейн Кушаев, Итальянской Республики – Гасан Камалов. Высшим орденом Польши «Виртути Милитари» награжден «бог рельсовой войны», кавалер ордена Ленина Сунгур Акаев. Четверым выходцам из района присвоены звания войсковых генералов: Минкаилу Халилову, Салиху Халилову, Вячеславу Халилову, Исе Пирмагомедову. В память погибших на войне установлены во всех селениях района памятники. (Приложение22,23).

Летом 1944 года на равнину, вместо депортированных 23 февраля чеченцев, в кратчайшие сроки была насильственно переселена часть лакцев из 43 пунктов, а их дома разрушены (26 сел частично и 18 полностью: Арчутта, Ахар, Буртни, Варай, Вилтах, Дучи, Курхи, Марки, Сундаралу, Турчи, Тухчар, Чаравали, Чаях

Ницовкра, Шушия, Ханар).

Район после войны, с ослабленной экономикой, сельским хозяйством очень медленно приходил в норму. Несмотря на тяготы люди добросовестно трудились. Некоторые колхозы, имели пасеки, огороды, богатые сады. Примером для подражания, знатоком своего дела был Гази Хинчалов из селения Унчукатль, который стоял у истоков садоводства в районе. Его труд был отмечен орденом Ленина и Золотой Звездой Героя Социалистического Труда. До 80-х годов район находился в числе передовых, но после этого экономика района начала падать.

Информатор: Даудов Магомед – Гаджи Курбан – Магомедович 1922 года рождения, участник ВОВ. По рассказу ветерана войны, бывшего председателя колхоза «Красное знамя» (в1980 – 1988гг) - колхозы к этому времени стали слабеть. « Но мы всеми силами старались, чтобы они не распались. Для этого посадили пшеницы -1500 га, рис- 200га. В колхозе насчитывалось крупного рогатого скота -1500 голов, овец – 13тысяч голов» - сказал М-Гаджи Г-Курбанович. (Приложение21)

В послевоенные годы особое развитие получает литература и искусство. В 50-60-е годы стали известны имена писателей и поэтов: А. Гафурова, Ю. Хапалаева, Б. Рамазанова, М-З. Аминова и многих других.

2.3.Они наша гордость.

Мы гордимся тем, что из нашего района вышли известные ученые, строители, композиторы, архитекторы и т.д. Их очень много. Назовем лишь некоторых: народный артист СССР, лауреат Государственной премии профессор Мурад Кажлаев; лауреат Ленинской премии, выдающийся физик-ядерщик Амир Амаев; член-корреспондент Российской академии наук, почетный член Американского общества востоковедов, лауреат Государственной премии СССР Мухамед Дандамаев; народный архитектор СССР, действительный член Международной академии архитектуры, лауреат Государственной премии СССР Абдулла Ахмедов; заслуженный изобретатель СССР, внесший огромный вклад в развитие отечественной ракетной техники и артиллерии, лауреат Государственной премии

СССР Эфенди Чалавиев; директор Института археологии Российской академии наук, член-корреспондент РАН, лауреат Государственной премии СССР Рауф Мунчаев и др.

Лакцы особо гордятся своим земляком - Героем СССР, летчиком-космонавтом ныне депутатом Государственной Думы России Мусой Манаровым, который по продолжительности пребывания в космосе занесен в Книгу рекордов Гиннесса. В честь этому событию за селением Кумух установлен монумент. (Приложение24)

2.4..Настоящее района.

В свое время известный лакский поэт Мугуттин Чаринов писал:

Ах, родина предков, лакская земля,

Ты каждому из нас родимая мать.

Какое бы благо ни сулила чужбина,

Мы оставить тебя не можем никак.

Эти строки из гимна Лакского района. Но оставляя родину, молодежь уезжает в город, потому что недостаточно рабочих мест. В настоящее время экономика района развита слабо. Большинство колхозов вначале 1990-годов развалилось. В район еще не провели газ. Большинство жителей живут бедно. После окончания школы, получив специальное образование, я хотела бы работать в районе В настоящее время в районном центре строится новая больница, школа, отремонтировали дорогу от селения Вицхи до Кумуха. В районе функционируют 33 школы, в них обучаются 1369 учащихся. Я думаю, многие из них хотели бы остаться жить в районе, и внести свой вклад в развитие своей малой родины. Хотелось бы, чтобы наш район всегда был процветающим, богатым, чтобы возвращались в родной район, чтобы здесь они смогли найти работу по душе, чтобы жили, создавали семьи, и не хотелось уезжать отсюда!

